
Pronunciamento do governador do Tocantins, Siqueira Campos, na inauguração 

da UHE Estreito 

  

Excelentíssima Senhora Presidente Dilma Rousseff, 

Excelentíssimo Senhor Presidente José Sarney, 

Ilustre Governador Washington Luiz – do Estado do Maranhão, 

Ministro Edison Lobão, das Minas e Energia, representado pelo seu Secretário 

Executivo Márcio Zimmerman. 

Ministro Marcelo Crivella, da Pesca e Aquicultura. 

Ministro Gastão Vieira, do Turismo. 

Ministra Helena Chagas, das Comunicações. 

Doutor Hermes Chipp, Operador Nacional do Sistema Elétrico Brasileiro. 

Conselheiro Luiz Nascimento, do Grupo Camargo Correa. 

Presidente Franklin  Feder, da Alcoa/para a América Latina e Caribe. 

Presidente Klaus Kleinfeld, do Grupo ALCOA. 

Presidente Manoel Zaroni, da Tractebel Energia. 

Presidente Murilo Ferreira, da Vale do Rio Doce. 

Presidente Gérard Mestrallet, do Grupo GDF SUEZ. 

Diretor Carlos Castanho, do Consórcio CESTE 

  

Senhores Prefeitos: 

de Aguiarnópolis (TO) – Zequinha Cabral, 

de Palmeiras do Tocantins (TO)  – Anissér Alves de Sousa 

Babaçulândia  (TO) – Alcides Filho Rodrigues 

Barra do Ouro (TO) – Gilmar Ribeiro Cavalcante 

Darcinópolis (TO) – Antônio Maria Arouca 



Filadélfia (TO) – Edenilson da Silva e Sousa 

Goiatins (TO) – Vinícius Donnover Gomes (Presidente da Câmara Municipal) 

Itapiratins (TO) – Almir Gomes de Araújo 

Tupiratins (TO) – Brandão de Sousa Rezende 

Palmeirante (TO) – Claudio Henrique Almeida de Brito 

Carolina (MA) – João Alberto de Sousa Martins 

  

Senhoras e Senhores,  

Logo ali, por cima do paredão da margem esquerda do nosso rio Tocantins, 

a natureza formou uma pedra gigantesca, bonita e de acesso fácil, sobre a qual um 

numeroso grupo de pessoas originárias dos E.U.A., construiu, há mais de cinquenta 

anos, uma bela e confortável residência que recebia pessoas ditas missionárias, sobre 

cujas atividades os habitantes da região muito especulavam. 

Uns falavam sobre o uso de escafandros e outros equipamentos de 

garimpagem, na parte mais estreita, na verdadeira garganta do canal que ainda hoje 

chamamos Estreito. 

O objetivo era o diamante que todos diziam abundantes no rolar das pedras 

e da areia que a força da correnteza promovia, os chamados dínamos profundos, traziam 

para os estrangeiros feitos garimpeiros. 

E falavam dos constantes e costumeiros vôos de aviões particulares daquele 

ponto para onde ninguém jamais ficou sabendo seus destinos. 

No imaginário popular era riqueza inigualável. 

Verdade ou fantasia, no todo ou em parte, nada é comparável a riqueza desta 

bela e poderosa hidrelétrica, estrutura de concreto, abrigando poderosos geradores, 



compondo um conjunto de geração e distribuição de energia limpa, a energia 

hidrelétrica, de grande porte para servir ao Tocantins, Maranhão, ao Nordeste e ao 

Brasil, com regularidade assegurada e qualidade garantida. 

Nada há de mais rico e importante. 

Este momento, pois, é um momento dos mais ricos e importantes, tanto que 

a mais alta autoridade do País o preside. 

De fato, Presidente Dilma Rousseff, a presença de Vossa Excelência 

presidindo esta inauguração, demonstra a importância desta UHE Ceste de Estreito. 

Aqui passam a ser geradas muito maiores riquezas do que aquelas trazidas 

pelas correntes profundas para os aparelhos coletores dos estrangeiros que habitavam a 

belíssima casa edificada sobre a pedra do paredão do Estreito, que hoje é de propriedade 

da nobre Professora Bebé, que a teria recebido daquele que sempre formou e 

representou o grupo de seus compatriotas, que o povo conheceu como João Americano. 

De fato, Excelentíssima Senhora Presidente da República, o povo exulta 

com a inauguração desta importante obra. 

No entanto, todos nós crescentemente satisfeitos com o desempenho do 

Governo Dilma, temos nossas esperanças fortalecidas quanto à organização 

infraestrutural desta bela e potencialmente rica região do Brasil. 

Nós, sob grande expectativa, aguardamos as anunciadas providências: 

·        Duplicação da Rodovia Belém-Brasília, a BR-153, que serve 

as mais ricas e mais habitadas regiões do País (em nenhum País do 

mundo permanece apenas com pista única uma rodovia nacional 

com tamanho fluxo de tráfego). 



·        Construção da Hidrovia Tocantins/ Araguaia. 

·        Construção das seguintes UHE’s:  

- Santa Isabel, no rio Araguaia/ Ananás-TO. 

- Serra Quebada, no rio Tocantins/Itaguatins-TO. 

- Palmeirante, no rio Tocantins/Palmeirante-TO. 

- Ipueiras, no rio Tocantins/Ipueiras-TO. 

  

É muito bom, Senhores Empresários da UHE Ceste de Estreito, lembrar 

aquele belíssimo dia 12 de julho de 2002, na Bolsa de Valores do Rio de Janeiro, 

quando foi leiloada a concessão desta UHE de Estreito, quando tive o privilégio de estar 

presente, foi que tudo começou e que agora, sob a condução da Excelentíssima Senhora 

Presidente da República, entregamos pronta esta bela e monumental Hidrelétrica com 

capacidade de geração de 1087 MW de energia hidrelétrica, isto é, de energia limpa. 

Excelentíssima Senhora Presidente Dilma Rousseff, os filhos desta região 

tocantina agradecem e guardam a certeza de que todo o povo brasileiro aplaude e 

agradece esta bela obra, construída através de aplaudida parceria de empresários e 

investidores brasileiros, belgas, franceses e de outras nacionalidades. 

Para construir o Brasil dos nossos sonhos, o Brasil que queremos, o 

caminho é este: parcerias, concessões e condução do mundo dos negócios pela livre 

iniciativa. 

Estamos todos de parabéns, graças ao comando firme e competente da 

Presidente Dilma Rousseff! 

Muito Obrigado.    

 


